



我在衣索比亞 探索古文明

紡織產業綜合研究所 專家 封德銅

喜愛探索古文明的我，過去10年間，縱使尚未退休，仍利用積存的休假，去過埃及、中亞、印度及中東等地。

每一趟旅行都充滿期待，即使舊地重遊，歲月也能將它編織出不同的風貌，變換出不同的心晴。

2011年1月底，利用農曆新年假期，去衣索比亞探險11天。說是探險，也不算誇張，那有各種流行病，像瘧疾、黃熱病、腦膜炎等，臨行前10天，打了黃熱病及流行性腦膜炎預防針，拿了疾病管制局的中英文黃皮書，夾在護照裡，還要連續吃7週預防瘧疾的藥，一直到回台灣後，還在繼續吃。

親友問我為什麼要去那裡？我喜歡有歷史感的地點。西元12世紀拉利貝拉國王，在海拔2,600公尺的高原岩石上，動用2萬人花了24年鑿出了11座地下岩石教堂，那鑿成十字架形狀的聖喬治教堂，最令人驚豔。當年，工人站在岩石山頂往下開挖，先挖出四方型的溝，溝深20公尺，深溝可排水，工人將岩石內的石塊鑿下，掏空，雕刻出屋頂、門、窗、走道。教堂之間地道、岩洞相通，整座教堂長、寬各12公尺，高20公尺，內部無樑柱，屋頂和地面平行，可說是建築學上的經典。

西元7世紀阿拉伯人擴張伊斯蘭教至西亞、北非，在眾多的伊斯蘭教國家中，衣索比亞的基督教徒受到影響，也成為衝突之源。為了保持宗教信仰，也為了生存，便將教堂遷往岩洞中，由地道連通。11座地下岩石教堂，正是因應當時的需要，教堂的構造及相互間的聯繫，都有防衛的考慮，西元12世紀以基督教為國教的衣索比亞，基督教徒無法前往耶路撒冷朝聖，就來此教堂。



有3千多年歷史的衣索比亞，與基督教的關係源遠流長。《聖經·舊約》記載，衣索比亞有個美麗的席巴女王，勢力最強的時候疆域涵蓋東部非洲的葉門、蘇丹，女王去向所羅門王求取智慧，她讓所羅門王神魂顛倒，女王回國後懷孕生子…。兩國交往密切，許多人來衣索比亞定居，直到現在仍有猶太人的後裔，衣索比亞被稱為「以色列第二」。

西元1221年，拉利貝拉國王去世後，11座地下岩石教堂沉睡在海拔2,600公尺的高山中，森林覆蓋，鮮為外界所知。在1977年被人發現，次年聯合國教科文組織列入世界遺產。

這次是衣索比亞單國深度之旅，除了11座地下岩石教堂外，也深入到衣索比亞南部，在接近肯亞邊境的馬溝國家公園內有穆爾西族，據說非常殘忍、凶暴，因土地貧瘠，無法農耕，故以捕殺野獸為生，有時也不放過其他族類或陌生人，連其他部落的人也稱他們是野人。

我們一行24人，分別乘坐7部四輪傳動的休旅車前往該地。雖然，當地領隊付了照相的費用給頭目，和他們合照時還是有點怯步，女兒看了照片就說：「媽媽，你看起來有點怕怕的。」我說：「是呀！都不穿衣服，嚇得我不知道手該放哪裡？生怕一不小心觸怒了他們。想照相，又擔心，慌亂匆忙中，就拍下這張照片了！」

現在，看著照片中的我，穿著長袖長褲，裹的緊緊的；他們不穿衣服，在他們的觀念裡，從祖先那裡傳下來的文化是不能改變的。我站在他們旁邊，還真的是文明的衝突啊！

從衣索比亞回來後，親朋好友總會問：「好玩嗎？」這真是不容易回答的問題，只能說我很滿足。

經歷過猶太教、回教、基督教的歷史與文化的洗禮，宗教在歷史長河中遺留下斑斑痕跡，那些完好的廢墟還在，古老滄桑的美，早已擄獲我的心；在博物館看到距離現在大約3、4百萬年的「露西」古猿化石，是震撼的；在地下2-3層教堂裡爬，一個教堂接著另一個教堂，脫下鞋子在從未洗過、長滿跳蚤的地毯上穿梭…。

在旅行中的第5天，我忽然嘔吐，大量的吐出胃裡所有的東西，之後的一天半我滴食未進，只喝寶礦力，餓得我眼冒金星。強忍著饑餓，為得是趕快好起來，因為，我的地下教堂行程是第8天，我還未去啊！

這樣的意志力來自於，我愛古文明。走在斷管殘壁中，去感受無盡的山川給於人無盡的情思，站在廢墟中，感受每一處的喜悅與憂傷，遙想歷史風華，傳奇、故事都在這裡發生，在這樣的場景中，會讓我有更深的思考。是這樣的渴望，使我產生無比的毅力，我不吐了，我康復了。

在衣索比亞11天，搭乘國內班機6趟，很辛苦，我瘦3公斤，曬黑了，變醜了，但是我相信我的雙眼發亮了，這是美好的驚喜。旅行中身體的不適，更使我體悟生命的有限，人的一生中不可能看盡所有美好或嚮往的事物。至少我十分肯定這趟旅行帶給了我充實的心靈與難忘的回憶。

